

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 16 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-d'una inainte:

Un an in Tara 30 Lei; in Strainatate 50 Lei
Catre luni 15 : : : 25 :
Trei luni 8 : : : 15 :

MANUSCRISURILE NU SE INAPOZAZA

Adevărul

Si in Strainatate de costul scrisorilor in casa
V. Alexandru

ANUNCIURILE
In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratia
In Strainatate direct la administratia si la
toate oficiile de publicitate

ADMINISTRATIJA
PARAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
PARAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

UN GHESEFT COLECTIVIST

Aparator nu!
Complice da!

Voința Națională a publicat, acum
cate-va zile, la pagina a doua o
intimpinare a P. S. Sale episcopului
de Roman, in care acest prelat se
inocera a explica dăruirea oristelniei
din biserica Domnița Balașa
regelu de către nedemul mitropolit
Ghenadie și înlocuirea ei prin o
altă adusă tot din Rusia.

Bine zice un vechiu proverb
romănesc că, nu știu nici o dată de
unde sare epurele. — Cunoscând de
mult, chiar de când era preot la bi-
serica Domnița Balașa, pe episcopul
Ieronim, și având pentru Sf. Sa o
deosebită stimă, nu mi-aș fi putut
nici o dată închipui că acest preot
se va hotărî a lua cuvântul prin
publicitate într-o afacere atât de mur-
dară, și a ne face divulgări care îl
compromit chiar pe el și care nu
apără întru nimic pe hoțul efor al
așezămintelor brancovinești.

Pentru a putea cetitorii acestui
ziar să aprecieze ei înșiși valoarea
acestei întâmpinări episcopale, o re-
produc mai jos și în rezervă a arăta
câtă dreptate am avut de a divulga
această profanație severă în con-
tra ultimelor voinți formulate în tes-
tamentul său de fondatoarea Bă-
neasa Safta Brancovan.

Cât despre episcopul Ieronim, sunt
convins că nu e departe ziua în care
se va căi, că a cedat stăruințelor
desprețuitorilor Ghenadie, aruncând
în arena publicității numele său până
mai ieri respectat.

Iată proza episcopului de Roman
Ieronim, fost preot la biserica Dom-
nița Balașa.

O întâmpinare

Domnule director,

In siera Adevărul No... prin articolul
de fond se aduc Inalt Prea Sfințitul
Mitropolit Primat efor al așezămintelor
brancovinești, o multime de învinuiri, între
care și aceasta că Inalt Prea Sfinția Sa
ar fi luat bapstisterii de la biserica Dom-
nița Balașa și iar fi făcut prezent cu
ocaziunea botezului micului principe Ca-
rol.

In privința acestui bapstisteriu, iată
cum stău lucrul: la biserica Domnița Bă-
lașa se comandase de către D. episcop
Nicolae Bibescu după terminarea noii
biserici — iar nu de D-na Zoe Brancov-
ovan, cum zice Adevărul — un bapstisteriu
la un fabricant în Rusia, prin sub-semna-
tul, pe timpul când mă aflam preot la a-
ceastă biserică.

Cu ocaziunea botezului micului prin-
cipe Carol, Inalt Prea Sfinția Sa a co-
mandat cu propria sa cheltuielă în Rusia,
tot prin mine însu-mi, la același fabricant,
un bapstisteriu la fel cu acela de care s'a
amintit.

Fabricantul, neputând expedia acest ob-
iect bisericesc pentru ziua botezului prin-
cipar, eu însu-mi am propus Inalt Prea
Sfinției Sale eforului, ca să ia bapstiste-
riul de la biserica Domnița Balașa, și să
fie înlocuit cu acela ce l' așteptam din
Rusia, ceea ce s'a și făcut.

Dar pe noi nu ne surprind aceste in-
vențive ale Adevărului, în care se publică
tot-d'una fapte nu după adevărul lor
real, ci după închipuirii zugi; ne surprinde
însă faptul, că epitropia așezămintelor
brancovinești n'a răspuns la această calom-
nie apărută în numitul ziar, cu privire
la bapstisteriu, de și a fost somată pentru
aceasta de către I. P. S. efor, printr-o
adresă specială, care în loc să arate ade-
vărul prin publicitate, a găsit de cuviință
să respingă adresa în cestinute; și de aceea
pentru luminarea opiniei publice, am
expus aci cele mai sus zise, îndemnat pe
cel mai curat adevăr.

ca să dăruiască mu'ti ani actualului Mi-
tropolit Primat efor al așezămintelor,
care lucrează din toate puterile spre a în-
flori instituțiile cari s' sint puse sub a
sa priveghere și protecțiune.

Episcop de Roman Ieronim.

Inainte de a arăta cât de ridiculă
este întâmpinarea episcopului Iero-
nim, îl somez să-mi răspundă la ur-
mătoarea întrebare: — Unde erai Prea
Sfinția când, în ziua de 30 Octomvrie
1893, am denunțat în coloanele Ade-
vărului hoția cristelniei din biserica
Domnița Balașa, dăruirea ei regelui,
și înlocuirea ei prin o altă urită și
proastă? Cum de nu ai luat atunci
apărarea hoțului de Ghenadie, și nu-
mai acum în luna Ianuarie 1896 —
peste doi ani și mai bine — te trezești
ca dintr'un somn letargic și îndrăz-
nești a-mi da o dezmințire?

Cristelnia nu a fost dată de re-
posata princesa Zoe Brancovan, ci
cumpărată — bine înțeles cu banii
bisericești — de defunctul episcop colo-
nelul N. Bibescu; și acest nefuse-
mat amănunt dădea oare dreptul ne-
trebnicului mitropolit efor de a lua
acea cristelnia, de a boteza în ea
la Sinaia pe micul prinț Carol, și
de a o dăruia în urmă regelui?

Cu ce drept episcopul Ieronim a
sfătuit pe eforul Ghenadie de a co-
mite această pungășie? — Bine zice
Sf. Scriptură: Gura păcatosului ade-
văr grădește!

Mărturisirea episcopului de Roman
este prețioasă; dar cînd susține că
ambele cristelnii au fost comandate
de Sf. Sa, ori Ieronim minte cu ne-
rușinare, ori el s'a făcut tovarăș la
un murdar geseft; — căci cristelnia
cumpărată de defunctul efor colone-
lul N. Bibescu era un obiect de artă,
ce atrăgea admirațiunea credincioșii-
lor cari frecventează biserica Dom-
nița Balașa, pe cînd aceea cumpărată
în urmă este nedemnă de a figura
în acest sfînt și frumos lăcaș.

Inaltul cler pentru a fi respectat
trebuie să impue respect. — Pot oare
respecta pe un Ieronim și pe un Ghe-
nadie cari în complicitate au comis
o hoție care va atrage pe capul lor,
pentru veșie, blestemul unei moarte?

Epitropia așezămintelor brancove-
nești, cu toată soamațunea nedem-
nului efor, nu-mi poate da o des-
mințire, căci ambii epitropi de azi
cunosc, precum o cunoștea și de-
functul episcop prințul Alex. Stirbey,
ruginosă pungășie comisă de mitro-
politul Ghenadie, și azi ei pot adău-
ga și în complicitate cu episcopul Ie-
ronim.

Rolul jucat de episcopul de Ro-
man este odios.

Lui Ieronim nu-i poate fi permis
a fi apărătorul lui Ghenadie.

Ieronim este și va rămîne un
complicele hoțului de Ghenadie.

Alex. V. Beldimanu.

SATIRA ZILEI

Răposata

In urma marilor sforțări depuse de către
tinerii partidului liberal și în special de către
quadrupedul Steodum, Gazeta Poporului și-a dat
obștescul sfârșit.

Profid de ultimele momente ale defunctei,
oronicarul Gazetei, al cărui spirit este în stare să
îmbolnăvescă de Nonă chiar pe Costică Kucuză
a cărui insomnia seculară a rămas ca un exem-
plu de transmisie generațiilor viitoare, s'a apucat
să facă o concurență cu totul nелеgală broșurilor
lui Metz și Calendarului Kikifuză.

Faptă cu un asemenea atentat la pudoarea no-
bililor instituțiuți din donul Teatrului, Gazeta a
hotărât, ca cu o oră mai înainte, să se sinucidă.
Iată cauza pentru căre banca din piața teatru-
lă a rămas rău de cea mai indispensabilă
lădă.

TIPURI

Cuconu Ghiță



Onul Regele a trimis pe conservatori la pîmba-
re și a intras toate fardurile sale asupra liberati-
lor, era tuora sigur că Cuconul Ghiță va primi
un portofoliu ministerial.

Dar tragerea pe sfoară intrînd în principiu
maclăvescile ale acestui partid care fură oristelnii-
fele și abuze zilnic asupra sa lala viitor și ble-
stemul marilor, Cuconul Ghiță a fost trimis la ca-
lendarile grecești și stîit să se mulțumească cu titlul
de mare elector al roșilor și de vecin al candidat
ministerial.

Ecident, Cuconul Ghiță nu va fi ministru. Și dacă
s'ar remana cabinetul făcut de zec ori de aci înainte,
și tot nu cred să'l vedim altă dată în situațiune mai bună
de cît situațiunea de astăzi.

Onul nu poate avansa noroc la toate. Cuconul Ghiță
n'are noroc în politică, de aceea trebuie să aibă în
amor.

Vărdalabum.

Soldele ofițerilor

Nu de soldele ofițerilor superiori vom să
vorbim aci; cît despre aceștia noi credem că
sînt în de ajuns de mari și că s'ajung pentru a
acoperi cheltuielile cari fatal sînt legate de pos-
tul ocupat de un asemenea oficer. Că în tot-d'e-
una la noi în țară, și în armata funcționarilor noștri,
ofițerii inferiori sînt cei mai rău retribuți. Su-
puși la o multime de impozite convenționale,
de la cari nu se pot sustrage, ei mai în toi-
d'e-una au de constatat în bugetul lor un de-
ficit însumat.

Pentru a acoperi acest deficit și pentru a putea
duce o viață uniformă cu pozițiunea pe care o
ocupă în societate, ofițerul inferior este silit a
recurge la diferite mijloace cari mai curînd să'l
mai tirăz sînt menite să'l rușineze material-
cește și moralicește. Va fi credem de ajuns de
a cita sfșcerile cu cămărații și specula asupra
căsătoriei pentru a dovedi acest lucru.

De aceea am primit deci cu plăcere vesteră
că actualul ministru de război, D-l general
Budișteanu, ar fi avînd de gînd să propue o
lege prin care să se mărească soldele ofițerilor
inferiori. Deși paruzan și înarmare popularul
și prin urmare dușman al actualului sistem
militar, datoria de bun democraț se impune
ca să cerem asigurarea existenței ofițerilor in-
feriori, atîta vreme, cît ei sînt funcționari ai
Statului.

Nec.

S'AU ZAPACIT

Sărmanii! nu mai știu ce fac. Ultima ori-
ză ministerială, ultimul scandal, care a scos
pe Fleva din Cabinet, a băgat toți ofițerii în
sinul partidului care nu mai știe în cotro-
apucă și ce hotărîre să ia.

Colectiviștii credeau că o dată Fleva a-
lungat din ministru, toate trebiile au să
meargă ca pe rotițe, concordia are să do-
mnească în perpetuitate, și partidul liberal
stăpînit de Oculta și reprezentat prin D-l
Sturdza o să rămîne etern și a tot pu-
ternic.

Dar s'au înșelat bieții colectiviști, cum
s'au înșelat în toate. Se spune că D-l Carp,
întrebat asupra situațiunii, ar fi spus: „Li-
beralii au făcut înția prostie cînd au vî-
rit pe Fleva în ministru și au făcut a doua
cînd l'au scos“. În adevăr, oamenii Ocultei
trebuie să înțeleagă că de acum nu le va
merge neted de loc, fiind că nu le poate
fi permis să execute și să elimine, unul
cîte unul, pe cei mai valoroși membri ai
partidului liberal, fără ca puterea lor să se
resimță.

Alungarea D-lui Fleva din ministru și
tentativa de a-l alunga și din partid, au a-
vut răsunet în țară. Liberalii cei sinceri,
oameni capabili de sacrificii aceia cari au
dus pe spetele lor tot greul opozițiunii nu
luțeleg și nu pot aproba politica colec-
tivistă.

DIN PLANETA MARTE

Progresele științei. — Omenirea Mar-
tiană. — Noui ipoteze. — Vegetația
din Marte.

De o cam detă încă nu putem scrie sub
titlul acestui articol obicnuitul sub-titlu:
„corespondență particulară a ziarului Ade-
vărul“, de și dacă vor merge lucrurile tot
așa de repede ca pînă acum, nu m'asî mira
să putem face în curînd și lucrul asta.
Căci pe cînd noi ne ocupăm unii cu criza
ministerială, alții cu scrierea de articole
sarcastice-calamburiste, alții cu madrigaluri
la ochi albaștri, oamenii de știință nu stau
cu brețele încrăcișate. Fizica a făcut de-
unăzi o săritură uriașă înainte pe calea
progresului — cu descoperirea razelor Rönt-
gen — trăgînd după ea și știința chirurgicală.
Astronomia iarăși nu stă pe loc, și
Camille Flammarion, un astronom căptușit
cu un artist și cu un om de fantazie, se
ocupă în special cu prietena noastră, plan-
eta Marte.

Omenirea din Marte

In lumea științifică a făcut mare senza-
ție cartea lui Flammarion relativă la această
planetă. Cunoscutul astronom pretindea că
descoperise indicii serioase despre existen-
ța unor locuitori inteligenți pe acest corp
ceresc, despre existența cu un cuvînt a u-
nei omeniri Martiene, ori care ar fi orga-
nizația fizică a acestei omeniri. Examinînd
planeta cu instrumente puternice, s'a văzut
în adevăr că suprafața ei e parchetată de
dungi longitudinale și transversale, cari ar
constitui un sistem de canale artificiale
pentru a conduce apa de la mările polare
în mijlocul continentului. Aceste pretinse
canale se unesc mai multe la un loc în
niște punete rotunde cari, după astronomul
citat, ar fi niște lacuri-artificiale.

Nouă ipoteze

Acum de curînd însă niște astronomi a-
mericani au reluat observațiile planetelor și
au adus câte-va modificări în ipotezele lui
Flammarion, fără însă a vătămă întru ni-
mic concluzia fundamentală a existenței u-
nor ființe inteligente în Marte.

Opticianul Alvan Clark a construit un
telescop perfecționat de un diametru de 45
de cm. care a fost așezat pe virful mun-
tului Flagstaff, înalt de 2200 metri. La
înălțimea asta atmosfera este foarte curată
și imaginile telescopice sunt de o perfectă
claritate. Ast-fel a ajuns să vadă planeta
de 900 ori mai mare de cît cu ochiul li-
ber. Distanța lui Marte este cam de 64
milioase de km., iar telescopul a redus
această distanță la 80,000 km. adică de 5
ori mai aproape de cît luna văzută cu
ochiul liber. La distanța asta astronomul
american Percival Lowell a putut împinge
mai departe examinarea detaliată a plane-
tei. El a găsit 183 de pretinse canale — a-
dică cu 104 mai mult pe cît Flammarion —
și 45 de așa numite lacuri toate, perfect
de rotunde. Dar judecînd prin analogie
Lowell a conchis că nu sînt canale nici la-
curi ceea ce se vede, ci vegetație și oaze
de verdată.

Vegetația Martiană

In adevăr, cine a făcut ascensiuni cu ba-
lonul, a putut constata că la oare-care
înălțime fluviile se reduc la o linie sub-
țire sau chiar dispar, însă cursul lor este
admirabil de bine desemnat prin verdeața
ambelor maluri. Așa că și pe Marte nu
se văd canalele, ci rezultatul lor: vege-
tația.

Așa numitele lacuri de asemenea sînt
niște insule de verdeață în mijlocul conti-
nentului, oaze create artificial prin iri-
gație. In adevăr, toate canalele se concen-
trează în aceste oaze.

Necesitatea pentru locuitorii din Marte
de a crea aceste irigații artificiale, se ex-
plică în modul următor:

Approape nici o dată nu plouă pe Marte.
E veșnic timp frumos. Nu sînt nici nori,
nici ploă, nici izvoare, nici pârșe, nici flăv.
Circulația apei se face cu totul altminteri.

Iarna în jurul polurilor lui Marte, se află
mari întinderi de zăpadă, cari vara se to-
pesc, și apa provenită de aci, e transmisă
prin canale pînă în dezerturile continentale.
In Sala de deșeri a ziarului nostru, se
pot vedea aspecte d'ale planetei Marte
văzută cu telescopul. Ele par a dovedi că
între oamenii din Marte domnește o orga-
nizație solidară, fără de care ar fi greu

Soe.

de explicat puința d'ae săvârși o operă atît de monumentală de canalizare artificială.

CRONICA JUDICIARA

A pătit'o calfa noastră!

Vorbim erî de samsari, de această plagă a justiției noastre. Pentru cei săraci, pentru împincații mici, aproape nu există justiție, din ca-za atîtor formalități, în care cel neputător se încurcă futoacm ca o muscă în ațele pîșigenui.

— Ce-i asta moșule? întreabă samsarul. — Ia o hirtie... răspunde creștinul.

— Ia n'ă să vezi, și Teodorescu mai cu voie, mai fără voie, ia hirtia să o citească și firește o găsește proastă.

— Să-î fac eu uns, care să te poată folosi! Tîrgul s'a făcut pe cincizeci de bani și o juică. Cînd hirtia a fost isprăvită și băneuta încașată, iar puica trasă pe gît, Teodorescu a mai cerut de la victima sa încă două lei.

— Nu am, zău așa, voiți să intra în spital și sînt sărac prăpădit, se vîdicărea omul.

— Bine dacă nu dai paralele nu-ți dau nici eu pețitia și samsarul fără multă vorbă, ca un doctor neuman, care 'și rupe rețeta cînd nu-i plătit, tot așa și el 'și rupe și jalba scrisă de el și acea pe care o avusese omul dinainte.

— Ceartă, scandal și parchet. Cînd a pus procurorul mîna pe Teodorescu i s'a părut că a apucapte D-zeii de picior.

Un samsar care se lasă a fi prins, e o adevărată minune în analele judecătorești!

— Căci! bucurie a fost și Tribunalul de Ilfov neștia III care a osîndit pe Teodorescu la șase luni de pușcărie.

— Cîrtea însă mai mîhoasă l-a redus pedeapsa la cincisprezece zile.

— De ce ai luat paralele omului? îl întreabă președintele.

— Apoi mă aranjaseam cu dînsul, ca să-mi plătească omorîr dou' lei, răspunde cu demnitate a-pelantul.

— Da ce ești avocat? — Aici Teodorescu tace și dă din cap melancolic.

Chitîbuș.

DIN ORIENT

«Cartea albastră». — Alianța Ruso-turcă. — Lupte.

LONDRA, 17 Ianuarie. — Cartea albastră asupra evenimentelor din Armenia a apărut de curînd; această carte conține perioada de la 24 Iunie 1894 pînă la 16 Octombrie 1895. — În ea se găsește depeșile și raporturile comisiei de anchetă asupra măcelurilor din Sassun. Declară că amănuntele date de ziarele engleze și străine sînt exagerate.

LONDRA, 17 Ianuarie. — Cartea albastră privitoare la Armenia expune că agitatorul Hamparsum Boyadjian, care zice că se cheamă Murad, a sîștit pe armenii cari au fost promotorii luptelor cu Kurzi.

Trupele au constatat omorurile comise asupra Armenilor, dar e greu de a ști dacă aceste omoruri au fost comise de zăpaci ori de soldați.

Numarul victimelor a fost exagerat; el se urcă la aproape 900.

Memoriul D-lui Shipley, delegat englez, relevă faptul că autoritățile turcești, înțaritate de nesuccesele lor în înabuşirea răscoalei, nu și-au îndeplinit datorită lor de a proteje pe toți supușii.

WASHINGTON, 17 Ianuarie. — Camera reprezentanților a discutat revoluționea Senatului privitoare la chestiunea armenească. — D-nu Hessburn a propus un amendament înscărinînd pe președintele să remită pașapoartele sale ministrului Turciei. D-nu Hill a făcut imputări vii D-lui Hessburn în privința amendamentului său. — Rezoluționea Senatului a fost adoptată.

BERLIN, 17 Ianuarie. — După niște informațiuni din Petersburg cercurile rusești și turcești consideră ca lipsite cu desăvîr-

șire de temeiū toate știrile date de presă în privința încheerii unei alianțe ruso-turcești.

PETERSBURG, 17 Ianuarie. — Agenția rusească se declară în stare să afirme din sorginte autorizată că știrile răspîndite de presa străină în privința unei împărțiri a Turciei sau a unei alianțe ruso-turcești nu sînt absolut de loc întemeiate.

PARIS, 17 Ianuarie. — Ambasada turcească desminte în mod formal depeșă din Londra care vorbește de niște preținse negocieri între Turcia și Rusia.

CONSTANTINOPOL, 17 Ianuarie. — S'a descoperit vr'o douăzeci de armeni ca autori sau purtători de scrisori de amenințare adresate unor armeni notabili.

Intre alții s'a recunoscut un student în medicină ca autorul unei scrisori de amenințări la adresa bancherului Karaghenzian, asasinat de curînd.

Ancheta continuă. — CONSTANTINOPOL, 17 Ianuarie. — Fostul ministru de finanțe, Nasif-effendi a fost numit din nou șeful acestui departament.

Mal multe lupte noi s'au dat între trupele și Kurzi de pe teritoriul Dersiu.

Situația în împrejurimile lui Urfa este de asemenea neliniștitoare, și garnizona acestei localități a fost întărită.

CRONICA

Domnilor, lucrați!

De cînd a eșit D. Flea din banca ministerială și s'a așezat printre băncile majorității și ale ne-disciplinaților, P. S. Sa Aurelian, președintele Camerei, a luat obiceiul să termine ședințele de un sfert de oră ale respectivilor dar nu și respectabilului corp legiuitor, cu vorbele acestea:

— Domnilor deputați, binevoiiți a trece în secțiuni și vă rog să lucrați!..

Invariabil după această povăț Dornii deputați trec în secțiuni, nu pe la Căpșa, la Bodega, la Fialkowschi, pe Bulevard sau pe pod.

Alaltă-seară mai ales, fiind balul Presei, deputații s'au grăbit în secțiuni. La Teatrul Național, foarte hotărîți ca să pună în practică povăț președintelui, măcar ori-cît de tîrziu.

Riturul Delavrancea a întins toată noaptea serpentine, cari aminteau discursurile sale din Cameră. N'ar fi sîrșit nici la ziua fără Epreuscu, care 's'a tras... clopotul. Viitorul preșident al Camerei a executat cu multă agilitate la dansu du ventre, ca unui ce e pîntecos ca și abdomenul de la domeni.

Exemplul deputaților a fost contagios, căci a redescoperit lui Beizadea Mitică Ghica pofta de lucru, și, în bal, a umeit lumea cu puterea cu care a... aruncat «bombe explozibile».

E drept că a fost ajutat de confratele Ventura care dă drumul... bombelor ca nimeni altul.

Bac.

DIN BRUXELLES

(Correspondență specială a ziarului Adevărul)

La Cameră

De cît-va timp se discută chestia monopolizării tutunului. Oratorul care a tratat în plină dezvoltare această chestie, este D-nu Denis. În ședința de la 20 Ianuarie st. n., el arată avantajile sistemului monopolizării tutunului, combatînd sistemul protecționist propus de guvern, care nu înfățișă fraudă în fabricare. Nu admite să se micșoreze impozitul tutunului, cînd, pe de altă parte, impozitul zahărului, oțetului și al beret, crește. Apoi insistă asupra faptului că repartizarea impozitului va fi nedreaptă și la paguba lucrătorilor industriali.

D. Woeste, amintesc că tutunul nu e o necesitate, ci o plăcere pentru fumători; dar tocmai prin acest fapt, el poate constitui o bogăție care să dea naștere unei baze de impozit. Însă impozitul asupra cultivării lui trebuie să dispară, așa că nu mai rămîne de cît dreptul asupra fabricării, care apasă asupra consumatorului. Și în acest sens el combat pe D. Denis, susținînd că, dacă se stabilește monopolul, trebuie să despăgubească pe fabricanții de tutun. De unde se vor lua deci banii pentru despăgubire? De aceea el e de părere să nu se admită proiectul de monopolizare; apoi trece la examinare proiectului D-lui ministru de finanțe.

Descoperirea de la Villers 1)

Printre ultimele descoperiri făcute la Villers se vedește aceea a mormintului lui Henric II, duce de Brabant, și a femeii sale Sofia de Turingia, fida sîntei Elisabeta, regina Ungariei. Cavoul im-

1) Ruinele unei mîndstiri din Sec. XIII.

părții în două compartimente, era acoperit de o boltă unică, mai înaltă ca pavajul corului pe care altă dată o acoperea monumentul de marmură neagră.

Mormintul nu este decît, de cît pe jumătate în pămînt.

Într'unul din cavouri s'au găsit rămășițele ducelui Henric, care fu îngropat aci în 1247; în cel alt, rămășițele ducesei Sofia, moartă în 1274.

Din coșciug, n'a rămas de cît o pulbere de lemn; în locul lor însă, au rămas două blocuri de pămînt ars ce au fost turnate împrejurul coșciugelor. Oasele s'au păstrat în întregime. S'a putut măsura talia celor doi soți princiari: a ducelui era de 1 m. 90 și a ducesei de 1 m. 80.

Se cercetează acum rămășițele sîntei Iulii, depuse într'o expelă laterală împreună cu ale altor sîntei și sîntei, precum și mormintul ducelui Ioan III (1355).

Aniversarea morții prințului Leopold.

Se știe că regele Belgiei a avut un fiu, prințul Leopold, duce de Brabant și conte de Hainaut, născut la Laeken în 12 Iunie 1859 și mort în același loc la 22 Ianuarie 1869.

În fe-care an în aceeași zi, se celebrează în capela regală aniversarea morții prințului. Anul acesta, Regele, însoțit de fida sa, prințesa Clemantina, de contesa d'Oultremont, mareșal al curții, și de căpitanul Cumont, ofițer de erodnanță, s'a dus pe la 10 ore de dimineața la capelă. Aci el și fida sa, au stat îngunchiați în fața mormintului, pe cînd abatele oficia slujba. Regina fiind bolnavă, a lipsit.

Regele și prințesa depunînd pe mormînt două coroane, au dat să iasă. În momentul cînd prințesa era să iasă din cîrță, o femeie săracă se prezentă înaintea ei, cu ochi rugători și umiliți, cîzîndu-și în genunchii și înmînzîndu-o hirtie.

Prințesa a luat hirtia, dar teamă ne e ca nu cum-va ruga săracii să nu rămîie numai pe hirtie.

Conferința lui Charles Lachaud.

Miercuria trecută, în fața unui mare număr compus din cele mai renumite notabilități ale baroului bruxelian, D. Charles Lachaud a ținut o conferință importantă. Conferințiarul a comentat un proiect de tratat între Franța și Belgia asupra executării judecăților civile și comerciale. Deja Elveția are asemenea tratat cu Franța.

Încă din 1876 Belgia are o lege asupra executării judecăților, în care se formulase dorința unui asemenea tratat, care a rămas totuși nerealizat. De aceea D. Lachaud vine cu un asemenea proiect conform spiritului acelei legi. Judecățile pentru a fi executate în ambele țări contractante, trebuie să ofere care-cari garanții precise, — condițiunile lui exequatur, cari consistă în a strămuta o judecată steînă într'o altă țară, și a o naturaliza, păstrîndu-i totuși valoarea ei proprie.

Proiectul suprimă revizuirea fondului procesului, așa că judecata steînă nu mai are nici un efect juridic. Și în acest caz, se micșorează serviciile ce pot aduce procedura lui exequatur.

Lachaud s'a fînșis chiar a supra inconvenientelor sistemului revizuirii fondului, motivat printr'un fel de neîncredere a magistraților. Și a sîrșit nădăjduind că revistele de drept, jurnalele și confrății baroului belgian, vor face ca să se ia în considerație acest proiect de tratat.

Un caprițiu curios

Se face o gălăgie cam... caraghioasă nu-i vorbă, prin lumea bruxeliană, în privința pălărilor cu canelone cari vin de la țară. Cauza că pălăriile de dane, fiind cari mai de toate mai încornorate, împiedică vederea spectacolului la mulți privitori. De aci răsboii, un fel de Batrachomyomachie, adică un în contra broaștelor, ci... Pălăriomachie.

Cuocionele s'au făcut foc; nu vor să înțelegă de loc că e mai fumos și mai... sugestiv s'ă-ți expui, pe lângă brațe și sin, de multe ori de cea mai albă marmură, și un bogat păr blond, cum îl au toate flămânde. Cînd vor pricepe ce efect va avea această nouă expunere, de sigur vor ceda. Ba se și svonește că cea dintîi care va ceda, în această privință, va fi contesa de Fiandra. Tot cei de sus dacă nu vor dă exemple, miunate, celor de jos!

Teatre-concerte

Concertele populare. Vrează să vă vorbesc ceva despre acest fel de concerte și nu știu cum, mă simt cuprins de invidie, cînd mă gîndesc ce înalțai sunt bucurerile față de bruxelienii. Pe cîtă vreme la noi întru'n an se dau ște-va concerte simfonice, executate D-zei și D. Wachman știu cît de slab, și auzite de public atît de acump, enorm de scump, — aci se dau la palatul Bursel și la Monnaie, în fe-care Duminică, ba și în unele sîrbători, concerte populare, — muzica, de mari maestri, executată de cei mai buni artiști ai Belgiei, nu ca la noi în mare parte de către bșești de prin Conservator, și pe care le poți asculta pe un preț de nimic: de la 25 bani în sus locul.

În to-d'a-una sălile gem de lume. Cum D-zei într'un asemenea mediu să nu se deolve gustul arielor, cînd pe fe-care copil îl auzi suferind pe stradă pasagi întregi din cele mai dificle opere! Nu-i vorbă, și la noi se popularizează muzica clasică, dar de către caraghioasele și dăunătoarele flageete.

Și cum și se umple sufletul de setea idealului, cînd atît de des auzi armonioasă vibrare a sute de instrumente muzicale, executate cu atîta artă, cu atîta simțire! Te simți într'o altă lume cu mult mai înaltă și mai frumoasă de cît aceea a vieții!

— Foarte probabil, răspunde scorpia.

Vederea argintului îi producea, fără îndoială, un efect cu totul particular, căci se sculă, și însoți pînă la ușă și ținu lumînarea ca să lumineze scara, pe cînd se scoborău.

Ajunghind jos văzură dispărînd lumina și auziră pe bătrîna înjurînd pe bolnavă care începuse a cînta „ultima roză”.

Usa de la stradă era deschisă și după ce înaintară pe pipăite de-alungul pasagiului întunecos, eșiră la aer.

— Slavă Domnului! strigă Calton scotîndu-și palăria, scăpărăm și din iadul acesta!

— În tot cazul nu ne-am pierdut vremea, răspunde detectivul.

Am descoperit unde se afla D. Fitzgerald în noaptea omorului.

— Asta depinde de Sal Rawlius, zise Calton serios; de cît să luăm cîte un grog. În adevăr simt nevoia să mă împunernicesc după o asemene întrevedere!

XVI.

Fără urme!

A doua zi, destul de tîrziu, după amiază, Kilsip se duse la birourul D-lui Calton care-l aștepta cu nerăbdare.

Înfățișarea detectivului nu vesteja nimic îmbucurător.

— Ei, zise avocatul după ce închise Kilsip ușa și se așezase pe scaun, — unde-i? — Asta aș vrea să știu și eu, răspunde detectivul posomorît.

M'am dus la cartierul general al armatei Salutului și am cercetat. Se pare că

zilaice, în care nevoi eșt să-ți treci zilele cele mai însetate de lumea nouă, de veșnica lume nouă a artei.—din cauza că nu ai ce face.

La teatru Monnaie

Donauzi, într'o matinee (reprezentatie teatrală între 2—4 ore d. am.) dată la marele teatru Monnaie, se executa admirabila Symphonie fantastique de Berlioz.

Cunosătorii noștri de muzică știu că această simfonie e compusă din: Les Réves, Le Bal, Scène aux Champs, Marche au supplice și Songe d'une nuit de Sabbat.

Cit succes a avut d. Joseph Dupont și orchestra sa, în interpretarea ei, se vedea după chipurile pătrunse ca de o inspirație divină ale ascultătorilor. Cînd mi-am făcut ochii roșii asupra mulțimeii, ceea ce m'a surprins mai mult, a fost că marea parte a ascultătorilor era compusă din clasa de mijloc și din poporul de jos, muncitorii de toate breslele. Și e surprinzător cum așa numiții „muncitori” (poate la noi) simțeau atît de adînc părțile frumoase din acea simfonie, cu mai fost Scène aux champs și mai ales Marche au supplice. E surprinzător? Da, dacă n'as observa că la ei, arta și în special muzica a devenit o absolută necesitate sufletească. Și cum să nu devină, cînd arta aici e pe toate drumurile, atît de popularizată, atît de eștină.

La noi însă... cîte secole ne mai trebuiesc oare ca să ajungem aci?

Un celebru virtuos

Dupe simfonie s'a executat Prelude pour le drame d'Amor, de Paul Gilson, și uvertura pentru opera comică Donna Diana, de E. N. von Reszneck. Aceasta din urmă e o bucată veselă și ușoară. Prelude d'Amor, e mai interesant. Muzica lui e construită pe tema unui minnelied flamand din sec. XVI, atribuit Margaretei de Austria.

S'a executat mai întîi acest minnelied în toată simplicitatea lui de către d. Guidé, oboist solo. Ce frumoasă a fost solo de oboi! Construcția pusă pe această temă și executată în urmă, a fost prea depărtată de original. Și în sfîrșit după toate acestea a venit admirabilul concert No. VII al lui Spohr executat pe violară de către d. ceia celebru virtuos, d. Willy Burmeister, elevul lui Joachim.

Un adevărat maestru în vioară, a mișcat atît de mult publicul, în cît după fe-care pauză, sala nu mai era decît un urlet de bravo și de aplauze.

Iar Variations de Paganini asupra Nel cor piu mi sento, nu a fost pentru public de cît dovada executării sigure și perfecte a uneia din cele mai grele bucati pentru vioară. Ca muzică, fiind eștită din gustul modern, n'a plăcut, căci zice belgienii: „Paganini rimează minunat cu... fini!”

Mihnea.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 28 Ianuarie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0,7740

Temperatura aerului C° ... -2,8

Vîntul: aproape liniștit de la NE.

Starea cerului: noros

Temperatura maximă de erî ... -4°

„ „ „ minimă de astăzi ... -10°

Temperatura la noi a variat între 2° și -14°

Eșt, timp închis și fulgi de zăpadă pînă seara. În multe localități din țară a fost puțină zăpadă. Noaptea și dimineața, cerul acoperit. Frigul se menține în toată țara; la Tîrziu termometrul s'a coborît pînă la 14 grade. Barometrul foarte ridicat a mai crescut de erî în mijlociul cu 6 mm. în Muntenia mai mult.

Cătră amiază cerul s'a înșeninat puțin; timpul liniștit și ger.

INFORMAȚIUNI

Prin unele cercuri guvernamentale se vorbește că actuala formațiune a cabinetului va dura pînă după terminarea actualiei sesiuni legislative.

Intrigile însă în contra D-lor Palladi și Poni se șes tot mai mult de către vrîntorii de portofoliu.

O mare parte din liberali sînt foarte nemulțumiți de aceste intrigi, recunoscînd slăbiciunea Statului major liberal și temîndu-se ca nu cum-va aceste intrigi să aibă rezultat dezastruos.

Ni se afirmă că pe tabloul de grațiere făcut cu ocazia anului nou a fost trecut în urma unor mari stăruințe și escrocul Kirschen, condamnat acum cît-va timp de Curtea de Apel din Capitală.

Regele opunîndu-se la aceasta, Kirschen a fost imediat șters după tabloul de grațiere.

BURSA DJN BUCURESCI

Cursul de la 18 Ianuarie (28 Ianuarie) 1895

Table with 3 columns: Value, Unit, and Name. Includes entries like Renta r. p., Renta am., and various bonds.

Duminică se va face la Ploiești alegerea colegiului I-ii de Senat, pentru locul rămas vacant în urma optării D-lui P. S. Aurelian pentru colegiul I-ii de Camera din Capitală.

Se afirmă, că partizanii D-lui Flea vor da tot concursul lor candidaturii opoziției, care va fi D. G. Gr. Cantacuzino.

Discuția asupra bugetelor nu va începe în Camera de cît pe ia finele acestei luni, din cauza că bugetele diferitelor ministere nu sînt încă terminate.

D. Sturdza a înscărinat o comisie care să studieze bugetul departamentului internelor alcătuit de D. Flea.

D. Sturdza, chiar din momentul cînd a luat în terîmbul ministerului de interne, a dat ordin să nu se mai comunique reporterilor de la ziarele opoziției niște știri, așa după cum se făcea pînă acum.

Duminică se vor mai face alegeri parțiale pentru Senat în București, Tecuci, Focșani și Brăila.

Opoziția va lua parte la toate aceste alegeri.

Din cauza îmbulzelei de materie provocată de evenimentele din zilele din urmă, săptămîna li'erară ce trebnia să apară în foia numărului nostru de azi Joi, se va da în numărul ce va apare Sîmbătă.

Consiliul comunal din Giurgiu constituindu-se a ales primar pe D. Ga. Parteneșcu, iar ajutor pe D. Tănase Marinescu.

Consiliul sanitar al armatei este convocat pentru astăzi la ministerul de război.

Consiliul se va ocupa cu studiarea îmbunătățirilor ce trebuiesc aduse serviciilor sanitare ale armatei.

În contra șefului serviciului salubrității de pe lângă primăria capitalei, am primit denunțarea că ar fi săvârșit mai multe abuzuri în exercițiul funcțiunii sale.

Atragem atenția D-lui primar al capitalei asupra acestei denunțări și-l rugăm să orînduiască o anchetă.

Un gheșeft colectivist

Înființarea fabricii de la Letea. — C on cursul Regelui. — Fraudarea Statului. — O manoperă rusinoasă. — Declarație de faliment.

Sînt vr'o 12 ani de cînd un grup de acționari au înființat în satul Letea, în apropiere de orașul Bacău, o fabrică de hîrtie.

Grupul se compunea numai din colectivști ca D-nii Carada, Costinescu, Anton Carp și alții.

Se știe, că fabrica a fost construită după planul D-lui inginer Radu Porumbaru care a avut și direcțiunea ei timp de mai mulți ani, după cari fabrica a fost nimicită de flacări.

Fabrica a fost înființată în urma vătării de către guvernul liberal a legii pentru încurajarea industriei naționale, prin care Statul era obligat să-și furnizeze pe cit va fi posibil toate cele necesare din produsele fabricate în țară.

ferind o bună recompensă și vom face și alșe.

Trebuie s'o găsim numai de cît. Viața lui Brian Fitzgerald ține de un fir de ață și firul acesta e Sal Rawlius.

— Da; chiar dacă mărturisește Fitzgerald că a fost în noaptea aceia la bătrîna Guttersnip, va trebui totuși să probeze că să poată fi crezut, de oare ce nu l'a văzut nimeni altul.

— Ești sigur? — Atît de sigur cît poate fi cine-va în asemenea caz.

Cînd a ajuns acolo era tîrziu și toți partea dormiau pe vremea aceia, atară de te mea care a murit și Sal; și fiind că eu e moartă, cea-faltă e singura persoană care ar putea dovedi că la ora cînd se săvîrșea crima în trăsura, Fitzgerald se afla în preună cu dînsule.

— Dar bătrîna Guttersnip? — Era beată moartă; ne a mărturisit ea singură, noaptea trecută.

Știa că trebuie să vie un gentleman dat își închipuia că a fost cel-alt.

— Care cel-alt? întrebă Calton nedumerit.

— Olivier Whyte.

Calton sări de pe fotoliu în culmea uită mirei.

(Va urma)

FOITA ZIARULUI „ADEVERUL”

32

MORTUL

DIN

TRĂSURĂ

XV

O femeie din popor

— Nu nepoată-mea Sal. „Regina” a trimis-o că să-l cheme, vîzînd că e pe moarte.

Avea să-l vorbească de afaceri, mi-se pare, niște fleacuri de ale lor! Să fie el al dracului! Și Sal mi-a furat niște hirtie din ladă, strigă d'o dată cu indignare, da, mi-a furat pe cînd eram beată și nu o puteam împedeca.

Detectivul se uită la Calton care făcu din cap un semn afirmativ.

SALA DE DEPEȘI

ULTIMELE NOUȚĂȚI SRE VÎNZARE

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like 'Gyp. Le bonheur de Ginette', 'La Revue socialiste', etc.

Table with 2 columns: Title and Price. Includes items like 'Ibsen, Liga tinerimii', 'François Coppée', etc.

Concursul Regelui

Accest grup de acționari, care prin această lege își asigurase mai înainte câștigul, a luat și pe Rege printre acționari, lucru de la cere suveranul frește nu s'a dat înapoi...

Fraudarea Statului.

Lucrurile au mers bine pînă la un timp. Însă, din cauză că direcția fabricii a fost dată pe mîna unor oameni cam risipitori și caii nu punea destul interes în conducerea afacerilor fabricii...

O manoperă rușinoasă

De la un timp, afacerile fabricii mergînd din ce în ce mai prost, fabrica fu pe piață discreditată. S'a schimbat atunci direcția, venind în locul fabricii D. Tache Protopopescu...

Din Germania

Mizeria agriculturii.—Argintul.—Proiectul electoral.

BERLIN, 17 Ianuarie.—D. Heydebrand întreabă dară guvernul are deplină cunoștință de mizeria în care se află agricultura. Ministrul D. de Hammerstein, răspunde că guvernul, după cum a zis și discursul tronului, își dă toată silința pentru a ajuta agricultura...

BERLIN, 17 Ianuarie.—Reichstagul a adoptat în prima și a doua citire propunerea Barh R. Kert care cere ca proiectul de lege electorală, să păziască drepturile alegătorilor.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

INTIMPLARI

Copil lăsat.—În salonul de așteptare clasa I-a din gara de Nord s'a găsit ieri de către comisarul Dimitriu un copil de două luni, învelit într-o plopomă de mătase. Copilul a fost trimis la Spitalul Materității.

Cadavru.—Din întâmplare, sub-comisarul secției 30, D. Gh. Duca, a găsit în casa nr. 14 din str. Principele-Voievod cadavrul unei Doamne anume Elena Niculescu. Parchetul fiind sesizat a descins la fața locului unde după cercetările necesare s'a ordonat transportarea cadavrului la morgă.

EDITIA III

Ultime Informațiuni

Pentru a readuce disciplina în rândurile majorității, colectivitatea s'a hotărât a intimida pe membrii parlamentului cu tot soiul de știri alarmante asupra unui apropiat război.

Un mic exemplu de nepotism colectivist. La ministerul de interne a fost publicat un concurs pentru ocuparea unui post de copist, și printre alte condiții se cerea bacalaureatul. Rezultatul a fost, însă, că, la concurs a fost primit și în urmă numărul D., un nepot al generalului Budișteanu, care nu posedă mai mult de 6 clase liceale.

Cei-alți concurenți ni se plîng și cu drept cuvînt, în potriva acestei nedreptăți.

Discursul lordului Chamberlain

Lordul Chamberlain, ministrul coloniilor engleze, a ținut un discurs în fața alegătorilor săi din Birmingham din care extragem următoarele: Numai cîte va săptămîni sînt de cînd s'a uisat oarecari osîlități între guvernul englez și cel german.

Lordul Chamberlain, ministrul coloniilor engleze, a ținut un discurs în fața alegătorilor săi din Birmingham din care extragem următoarele: Numai cîte va săptămîni sînt de cînd s'a uisat oarecari osîlități între guvernul englez și cel german.

Discursul lordului Chamberlain

francez. Situațiunea în Armenia este veșnic un pericol pentru Europa. Reprezentanții Angliei au fost infructuoși, fiind că le-a lipsit sprînzul. Evenimentele de deplina din Transvaal, n'au întrerupt dezvoltarea bunelor relațiuni între Olandezii și Englezii Africii de sud.

ȘTIRI MARUNTE

* Se observă de cît va timp că localurile de petreceri au devenit insuficiente pentru Bucureșteni, care pe zi ce trece simt mai multă nevoie de a petrece.

D-nii Schmetterling, Haimovici și Bordan au meritul de a fi priceput acest lucru și ca specialiști în această materie, au reușit, în urma unor tratări cu o asociațiune americană, să o decidă pe aceasta ca să construiască în vara anulului acesta încă, pe vastul parc al colosului Oppler, un mare circ de varietăți, pe o arenă în care vor încăpea 10.000 de oameni.

Lucrările vor începe în curînd și pînă în Mai se crede că vor fi gata. Bucureștenii vor avea deci ocaziunea să admire clar în vara anulului acesta pe lângă o grandioasă clădire, niște artiști, cari de sigur vor fi renumiți dintr-o dată, și care sînt cu toții artiști, cari sînt cu toții artiști, cari sînt cu toții artiști...

Societatea studenților în medicină va ține sîmbătă publică Duminică 21 Ianuarie 1896 ora 2 p. m., în localul său din palatul băilor Eforiei, cînd D. I. C. Bălăcescu va face o comunicare asupra intervenției chirurgicale în morbul lui Pett, iar D. C. Gruescu o altă comunicare asupra resecției cordului pentru ipertrofia prostatei observat în serviciul D-lui profesor dr. Severeanu.

BERLIN, 17 Ianuarie.—D. Heydebrand întreabă dară guvernul are deplină cunoștință de mizeria în care se află agricultura. Ministrul D. de Hammerstein, răspunde că guvernul, după cum a zis și discursul tronului, își dă toată silința pentru a ajuta agricultura...

BERLIN, 17 Ianuarie.—Reichstagul a adoptat în prima și a doua citire propunerea Barh R. Kert care cere ca proiectul de lege electorală, să păziască drepturile alegătorilor.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Reichstagul a discutat apoi proiectele de lege asupra dreptului de întrunire și asupra aceluia de asociațiune.

Diseară se va da la palat o serată dansantă, la care vor lua parte aproape 300 de invitați.

Maș mulți prefeceți au sosit în capitală, fiind chemați de D. Sturdza, pentru a le da instrucțiuni.

În satul Manoleasa din județul Dorohoi s'a săvîșit alaltă-eri seară următoarea crimă.

În urma unei certe violente, locuitorul Gh. Pintilie a fost omorît de către femeea sa, prin mai multe lovituri de cuțit.

Criminala a fost arestată și înaintată parchetului.

Intrunirea pe care D. Flea era s'o ție Duminică la Plocești a fost amînată pentru Duminică viitoare, din cauza alegerii de senator ce se va face în acea zi la Plocești.

Astăzi noapte a izbucnit un incendiu la magazia cu No. 88, proprietate a d-lui Tache Constantinescu, din str. Mihai Bravu. Focul s'a propagat apoi și la o casă învecinată, arzînd o parte din acoperiș.

Se zice că focul a luat naștere de la o lampă care a făcut explozie din negligența unor lucrători cismari, cari au fost arestați, pînă la terminarea cercetărilor.

Infuența bîntuie cu multă furie în capitală, și cu toate acestea, în ciuda cererii mai multor directoare de externare că multe eleve sînt bolnave, nu s'a luat nici o măsură. Pînă acum numai Școala Veterinară a fost închisă.

Balul mascat al presei a fost cercetat de o lume atît de numeroasă, așa cum nu s'a mai văzut în țară la vre-un alt bal.

Sala era plină de jos pînă la galerie inclusiv; toate lojile, toate locurile, sala bufetului, coridoarele, tot ceea ce de o lume, care se mișca ca valurile, în toate direcțiunile.

Acestă aglomerațiune restă măsurată de mare, a avut și inconvenientul ei: o mare parte a programului, n'a putut fi executat. Așa, din cauza îmbulzelei, nu s'a putut produce Mascarada călărească, Pitiții uriași, etc., iar corpulul de balet n'a fost posibil să lucreze în spațiul ce i s'a fost rezervat.

Bombele explosive n'au răspuns așteptărilor generale, fiindcă publicul nu a știut să se slujească de ele. De asemenea bătăia cu confetti și serpentine, nu s'a făcut cu antrenul de acum două ani, de oare-ce organizatori n'au pus gîria bătăii asupra publicului, care la noi nu e încă deprins cu asemenea petreceri și nu știe a lua inițiativa.

Pentru balul viitor, credem că ar trebui să se ia următoarele măsuri: Să se suprimă tombola și jocul de dram de fier, iar pe scenă să se instaleze o mare estradă, unde să se execute toate jocurile, baletul etc. etc. Apoi pentru bătăia cu serpentine, etc., comitetul să aibă, în sala, o sumă de persoane însărcinate cu organizarea petrecerii.

În rezumat, succesul seeră a fost imens iar încasările trebuie să fi atins cifra de zece mii lei.

ULTIME TELEGRAME

CERNOVIȚA, 17 Ianuarie.—Petiția oțelurilor din Cernovița prezentată Distictului cere o reducere a taxelor de vamă asupra vinurilor românești din district-tele granițale.

LONDRA, 17 Ianuarie.—Times află din Johannesburg printr-o telegramă semnată de locuitorii englezi ai acestui oraș, că situația actuală este foarte primejdioasă. După această depeșă Boerii se cred prea mult și se opun reformelor cu desăvîșire necesare. Ei se țin mereu în împrejurimile lui Johannesburg.

E de temut o explozie a pasiunilor populare dacș Englezii n'ar fi lăbrați de quasi-cavaliagiul lor.

LONDRA, 17 Ianuarie.—D. Childers, fost ministru, a murit.

ROMA, 17 Ianuarie.—D. Joseph Fiorelli, senator, a murit azi la Neapole.

SOFIA, 17 Ianuarie.—Camera a adoptat proiectul de lege asupra măsurilor în contra flexioerei și acela privitor la crearea unei școli de desen în Sofia.

Apot a adoptat în prima citire proiectul de lege stabilind etalonul de aur.

Miine nu se va ține sîmbătă, din cauza aniversării nașterii prințului moștenitor.

BERLIN, 17 Ianuarie.—Agența Wolff declară neîntemeiată știrile că Impăratul Wilhelm ar sosi la Genua la 15 Februarie și că se va fi în jurul acolo cu Regele Humbert.

SOFIA, 17 Ianuarie.—Se asigură că se așteaptă în curînd întoarcerea la Sofia a mareșalului Cușii conde de Ferras. Acest domnitar a plecat de la Paris la Petersburg cu o scrisoare a prințului către Tar, invitînd pe acest din urmă să fie nașul prințului Boris.

LONDRA, 17 Ianuarie.—Pall Mall Gazette află din Cair ce în Sudan a izbucnit o revoluție serioasă. Supremația lui Mahdi a fost cu totul desființată.

Revoluția a luat naștere de la niște neînțelegeri între triburile din mîntur și partizanii lui Mahdi.

SENATUL

Se deschide sîmbătă de orele 2 sub președinția D-lui D. Gheca.

Prezenți 83 D-ni senatori.

D. Anghelescu face o propunere pentru modificarea mai multor articole din legea poziției ofițerilor și înlocuirea lor cu legea din 18 Februarie 1887 privitoare la poziția ofițerilor.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL.—Joi 18 Ianuarie, pentru a doua oară, Moștenitorii, comedie în 3 acte și Cu mintea fetelor, comedie într'un act.

Vineri 19 Ianuarie, pentru fînția oară, Pescuitorii de mîrgăritare, operă în 3 acte și un tablou de Cormon și M. Carré; muzica de D. Th. Ionescu.

TEATRUL NAȚIONAL.—La 20, 22, 24 și 26 Ianuarie, reprezentațiuni extraordinare cu concursul D-nei Gemma Bellincioni și a D-lor Emil Engel, tenor și Ludvig Strakosch, bariton.

SALA DACIA. Joi 25 Ianuarie 1896, societ. „Piețata Doamnelor” va da un mare bal deschis. Două muzici, una militară și alta națională, va distruge publicul cu arile cele mai frumoase de dans. La 11 ore un Mare cotillon, pus sub conducerea unui cunoscut profesor de dans.

SALA HUGO.—Societatea Vitorul, a funcționarii comerciale va da un mare bal deschis Vineri 19 Ianuarie 1896; la ora 2 va avea loc un mare cotillon, sub conducerea unui profesor de dans; mari surprize.

CAFĂ NAȚIONALĂ.—În fiecare seară concert muzical sau conțrecerea D-nului Rubinstein. Baze de Brașovului cu paharul și diferite mezeluri cu prețuri moderate.

SALA ATHENEULUL.—Sîmbătă 27 Ianuarie la 8 1/2 ore seara, Societatea pentru cultura profesională a femeiei, va da o reprezentațiune în beneficiul său, cu concursul mai multor artiști, cari vor juca frumoasa comedie a lui Viet. Sardou Gargavul bărbuților. (Les papillons).

SALA BAILOR EFORIEI. Societatea „Prospereia” a lucrătorilor din România, secția București, va da Vineri 19 Ianuarie un mare bal deschis cu tombola, în folosul școlii de adulți. Mari surprize.

MUZEU BRAUN.—S'a deschis pe Bulevard, în fața Cișmigiuului, lângă Imprimeria Statului, cel mai mare și renumit Muzeu istoric, Mecanic, Automatic al lui Eduard Braun. Muzeul istoric se compune din peste 200 grupuri de cele mai interesante, cu totul noi, nevăzute pînă acum, petrecute școlul al XIX-lea.

1. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

2. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

3. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

4. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

5. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

6. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

7. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

8. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

9. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

10. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

11. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

12. Noutate sosită de curînd „La belle Helene”, omoasă americană tatată pe al cărui corp sînt mîdte 600 tatouări, expreziune foarte interesante.

Let 54 Tona de COACS

I-a Calitate ADUS ACASĂ ÎN SACI Cărbuni de piatră, briquete din minele Cardiff și Petroșeny pentru stabiliment industriale calderifere, sobe de fax, pompieri și mașine de bociarite.



VECHIU FINE CHAMPAGNE Frații Joseph & Ion Th. Oroveanu Distilieri Rîmnicul-Sărat-Timboești

ADVOCATUL STAVRI PREDESCU S'a mutat Cheful Dimbovița, alături de băile Mitranczewski, Casa Cuțarida. 1420-9

D-ru I. VELLAN Notar în străinătate s'a stabilit Str. Luterană, 19 Consultanți de la 3-5 p.m. — Pentru sîraol gratis. 1471-33

B. DJABUROV BUCURERCI CALEA VICTORIEI 72-74

Pentru a micșora stockul considerabil S PUNE ÎN VÎNZARE cu prețuri excepționale de reduse COVOARE PERSANE TURCEȘTI MĂRFURI GARANTATE

CADOURI Mare asortiment de obiecte de tot felul ARTICOLE ARTISTICE din JAPONIA și CHINA

DE INCHIRIAT De astăzi ca și de la Sf. Gheorghe se inchiriază pe 5 și 10 ani ENGLISH-HOTEL

Se caută de cumpărat una locomobilă de 1 sau 2 cai putere, un creșător, batoză de bătut porumb și una moară de piatră, toate în stare bună.

Atelierul de croitorie bărbătească R. I. LOCUSTEANU S'a mutat în Strada Știrbei-Vodă, 90.

BIUROU DE ARCHITECTURĂ Strada Berzei 22

UN STUDENT din provincie, pentru însușirea studiilor, dorește a ocupa o funcțiune la Capitală. Pentru vrea un post de încasator sau casier, depun o cauză de 4000 lei, plus garanție morală.

Doctorul VLADOIANU Medic la Spitalul de Copii S'a mutat strada Polonă, 56, Vis-a-vis de biserică Bătușe. 1521-6

Doctor GR. A. ȚARANU Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare Strada Băncel, Național, colț cu strada Cara gheorghievici de asupra teatrului Hugo Consultanți de la 4-7 ore p. m. 1165-24

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS

No 2, in noul Palat Dacia-România, str. Lipsicani la fața palatului Băncii-Nationale Cmpără și vinde efecte publice și face ori-ue schimb de moned.

Gursul pe ziua de 17 Ianuarie 1896

Table with columns for 'Cump.' and 'Vand' listing various financial instruments and their exchange rates.

M. BACHER DENTIST

MEMBRU AL ACADEMIEI UNIVERSALE DE ȘTIINȚE DIN BRUXELA mediat la expozițiunile din Bruxelles, Bordeaux, Lyon etc. pentru meritele sale în arta dentistică

S'a stabilit în Capitală ca succesor al Dentistului M. ROSENTHAL & Calea Victoriei No. 51

Dr. ST. KWIATKOWSKI Operator la Clinica chirurgicală Billroth - Gissenbauer medic Secundar al consilierului curții Dittel, Asistent general al Prof. Finger din spitalul re. din Viena, s'a stabilit în Cernăuți ca specialist în Chirurgie și în boalele căilor urinare.

La Lampa Elegantă Sub-semnații aducem la cunoștința onor. public și onoratei clientele că pe lângă Mare Depou de Lămpi, Porcelanuri, Sticlărie Tacămuri B. M. F. Mobile de fer, Scaune, Paturi de bronz, Cărucioare pentru Copii. Băi, Closete, Sobe.

S'A DESCHIS Cel mai elegant și vast magazin de Haine pentru Dame sub firma LA "PARISIANA" Strada Lipsicani No. 20 (fost M. RADULESCU)

MARELE MAGAZIN de LĂMPI, MAȘINI DE BUCATE etc. MARCUS LITTMAN & I. WAPPNER 61, Calea Victoriei, 61 (Vis-a-vin de Equiscopie)

CONCURENȚA SDROBITOARE Totalul fabricate reprezentate în țară de LUMINĂ INCANDESCENTA ESTE METEOR GAZ INCANDESCENT FOST KAROL BERGER & CO 17, Strada Doamnei, 17

LA ROUSSE MARE DICȚIONAR UNIVERSAL în 17 Volume Format mare în 4. LIBERATE ÎN DATA Broșat 650 Lei Legat 750 Lei Franco de port și de vamă Plătibil 15 lei pe lună Plătibil 20 lei pe lună REVUE ENCYCLOPÉDIQUE

IULIA POLONEZA bine cunoscută de public șade în Strada Minotarului No. 41.

DACA IUBIȚI un teint frumos, alb și delicat spălați-vă în fle-care zi cu Săpun de Lapte de Crin (LILIEUNMULHSEIFE) al renumiților parfumi BERGMANN & Co. care este cel mai bun remediu contra tuturor boalelor de piele

M. KOHAN Galatz & Brăila Representantul fabricelor Brown & May din Devizes (Anglia) pentru mașine cu abur de ori-ce fel. Edward Humphries Limited din Pershore (Anglia) pentru Batoze perfecționate extra mari, Mori de porumb (papuși) cu pietre franțuzești, batoze de porumb etc.

G. HILLMER Fabrica și Depozit de Lămpi, Felinare, etc. Depozit: Strada Câmpineanu, 22 lângă Orfăd Atelier: Strada Teatrului, 10.

AUTOMAT POMPE CU ABURI SISTEM SCHWADE PENTRU TOATELE SCOPURILE CEA MAI BUNĂ POMPA pentru UMPLUT CAZANE. OTTO SCHWADE, ERFURT, Fabrica de Pompe cu aburi

INJECTION BROU Higienică, Infeibilă și Preservativă. Singură care vindecă, fără a se adăuga ceva, scurgerile vechi sau noi 30 ani de succes. Se vinde în principiu, Farmacii din Univers. - D. I. Ferré farm. Paris; rue Richelieu; succesorul lui PROU.

MARE EXPOZIȚIUNE A MAGAZINULUI AU GOUT PARISIEN 11, Strada Lipsoani, 11 LĂNURI și MĂTĂSURI pentru ROCHI Lel 7,95 un cumaș de 6 Metri lină garantată

Cea mai sistematică fabrică cu aburi "LUMINA NOUA" D. PETRIDIS No. 45, Strada Serban-Vodă, No. 45. În acest stabiliment, recunoscut ca cel mai special, se produc diferite Băuturi Spirituoase, precum: Mastică de Hio naturală, Rom Jamaică felurite licouri, Biter, viginată, etc.